以十五運會為契機籃球為媒介 搭建兩地青少年友誼之橋

十五運會和殘特奧會提前賽、群眾賽激戰正酣, 粤港兩地以全運爲契機積極開展民間體育文化交 流。18日,首屆「大公盃」粤港靑少年三人籃球聯 賽(廣東賽區)開幕式暨廣州賽區決賽在廣州長隆 傳奇籃球館舉行,從廣州賽區選拔賽中脫穎 而出的16支男、女組別籃球隊,展開激烈角 逐,爭奪下月在香港舉行的賽事總決賽「入 場券」。此次大賽以十五運會爲契機,以 籃球爲媒介,爲兩地靑少年搭建起友誼

道經「大公盃」總裝

籃球爲媒介,爲兩地靑少年搭建起之橋、交流之窗,標誌着粤港靑少年體育交流再添新平台。
●文:香港文匯報記者
敖敏輝、帥誠廣州報道
圖:香港文匯報記者
記者
敖敏輝

●18日,首屆 「大公盃」粤港青 少年三人籃球聯賽 (廣東賽區)決賽在 廣州長隆傳奇籃球 館開幕。

館開幕。 辦廣東聯絡部、香港特別廣東聯絡部、香港特別廣東聯絡部人民政府新聞辦公室第,香港局、廣州大大區,大民政府新聞辦公室指導州、香港區等媒集團、香港區等,市電旅遊,中共廣東聯絡部一級巡視員彭建新、總廣東聯絡部一級巡視員彭建新、總經事長、會與集團副董事長、會廣東等會新聞廣電宣傳部副部長、會新聞廣電宣傳部副部長、

省政府新聞辦副主任鄧鴻,中共廣州市委宣傳部副部長 鮑煒,中共廣州市委宣傳部對外宣傳與新聞發布處處長張 華,番禺區委常委、宣傳部部長莫蕾出席開幕活動。

作為粵港兩地青少年籃球交流的重要平台,本次「大公盃」粵港青少年三人籃球聯賽(廣州賽區)參賽隊伍覆蓋13歲到19歲年齡段,旨在促進兩地青少年體育文化互動,提升籃球運動水平。此次比賽以「球燃青春粵見精彩」為主題,不僅點燃了青少年對籃球的熱愛,更為11月日即將舉行的第十五屆全國運動會提前營造了熱烈濃厚的氛圍。

鄭勇男:「國際青年體驗官廣東行」同步開展

鄭勇男致辭時表示,「大公盃」是香港最具影響力的校園籃球賽事,今年首次拓展設立廣東賽區,正是對粵港深度融合大勢的積極順應。他特別提到,賽事期間同步開展的「國際青年體驗官廣東行」活動,將組織兩地青少年一同走訪廣東多地,實地感受灣區發展新貌,讓體育交流與文化體驗實現深度融合,期待這一活動能成為粵港協作交流、深入融合的生動縮影。

鄧鴻在致辭時強調,本屆全運會是粵港澳三地首次 聯合承辦的全國性綜合體育盛會,是推動區域協作與 高質量發展的重要平台。此次籃球聯賽正是響應「全 民全運」理念,促進粵港青少年「以體育為媒,深化



廣東番禺中學啦啦操隊活力四射。

友誼」的具體實踐,打破地域界限, 讓兩地青少年在切磋球技中增進了 解、建立友誼,是「一國兩制」下大 灣區協同發展的生動體現。

龍獅表演點燃全場氣氛

大賽開幕式在精彩的龍獅表演中拉 開帷幕,黄嘯俠武術龍獅團帶來了 《獅躍籃途》表演,通過將嶺南醒獅 文化與現代籃球精神巧妙融合,瞬間 點燃全場氣氛。廣東番禺中學啦啦操 隊帶來活力四射的表演,將現場氣氛 推向高潮。運動員代表與裁判員代表

分別宣誓,承諾恪守體育精神、秉持公平公正。

隨後,現場嘉賓共同見證首屆「大公盃」粵港青少年三人籃球聯賽(廣東賽區)活動正式啟動。中國男籃隊員陳國豪通過視頻為賽事送上祝福,鼓勵青少年球員奮勇拚搏,賽出風格、賽出水平。在友誼賽環節,香港U19冠軍隊伍與廣東工業大學籃球隊進行了一場別開生面的友誼賽,展現了兩地青少年籃球技藝與團隊精神。

港賽區參賽隊伍達250支

作為迎接 2025 年第十五屆全國運動會的重要預熱活動,本次「大公盃」香港賽區參賽隊伍達 250 支,廣東賽區吸引了眾多青少年球隊參與。其中,廣州賽區選拔賽就吸引了 42 支廣州本地青少年球隊踴躍參賽,最終有 16 支隊伍晉級決賽。隨着廣州賽區決賽正式打響,各支晉級隊伍展開激烈的角逐,將爭奪代表廣州出征 11 月 23 日粵港聯賽總決賽的入場券,與香港青少年精英同場競技。

據了解,本次賽事由廣州市番禺區融媒體中心、新光一號籃球俱樂部承辦,十五運廣東省執行委員會新聞廣電宣傳部、廣東省籃球協會、廣州市籃球協會、番禺區青少年籃球協會支持,廣東海大集團股份有限公司首席贊助,廣東長隆集團有限公司戰略支持。賽事期間,粵港兩地選手將通過混合訓練、文化交流等活動,以體育為紐帶,進一步促進兩地青少年的深度交流。



●大量觀衆到場觀賽

田

山

全

力

位

整

治

環

境

迎

全

運

本屆全運會,廣州番禺區承擔了包括足球、攀岩在內的多個賽事的 場館、賽事保障工作,為此,該區通過籌辦和舉辦賽事,全力提升城 市綜合品質。

●球員使出

香港文匯報記者了解到,為了迎接全運會,番禺區印發《番禺區 「辦全運、提品質」全域環境整治提升方案》,深入開展全領域、全 方位的環境整治提升行動,全面且深入地推進番禺區城市品質提升工 作,致力於打造更具魅力、更有品質的現代化城區。

目前,作為承接本屆全運會賽事的主要場館,大學城體育中心周邊精緻街區31條道路品質化提升工作已圓滿完成,場館周邊環境秩序整治有序開展,賽會期間保障參賽、觀賽人員往來的廣州南站,其核心區城市品質提升工作全面完成。

大學城增彩色非機動車道

與此同時,番禺區還優化城市基礎設施,確保道路更加平整暢通, 公共交通便捷高效。大學城新增了彩色非機動車道,道路標識「多杆 合一」,釋放出新的道路空間。此外,番禺區通過加強城市文明建 設、廣泛開展志願服務活動,有效提升了市民素質,營造出良好的社 會氛圍,讓番禺的城市面貌煥然一新,為市民和遊客帶來了更加舒適 美好的生活與旅遊體驗。

在賽事項目的培育上,番禺注重全面性與特色性相結合,積極培育和扶持游泳、足球、籃球、網球等群眾基礎良好、社會影響力大的賽事項目,滿足不同市民群體的運動需求。同時,大力傳承和普及龍舟、醒獅、武術等嶺南傳統運動項目,守護地方文化根脈。還積極引導和推廣馬術、攀岩等時尚運動,為體育賽事注入新的活力。通過這一系列豐富多樣的賽事活動,進一步激發了番禺市民的運動熱情,使體育真正融入市民的生活,促進全民健身活動的開展。



■廣州番禺區承辦十五運會足球、攀岩等多個比賽項目。圖為位於番 禺區的大學城體育中心。

廣東球員讚港打法靈活 冀實戰中互相進步

在是次比賽中,各組別球員拚勁十足,全力爭奪赴港參加總決賽的資格。廣東工業大學籃球隊是一支籃球勁旅,兩年前曾戰勝清華大學籃球隊奪得CUBAL(中國大學生籃球聯賽)全國總冠軍。本屆「大公盃」,他們以原有球隊為班底,組建了一支U19參賽隊伍。廣東工業大學大學生陳嘉豪表示,廣東的籃球氛圍十分濃厚,學

校校隊每年都會參加多個不同籃球賽事。

「我和家人以遊客身份多次去香港遊玩, 對香港已經比較了解。不過,作為籃球運動 員則不曾去香港比賽,這次參加『大公 盃』,是一次非常好的機會,希望最終能夠 成行。」陳嘉豪説。

他說,香港球員速度很快,打法靈活,而廣東球員身體素質好,對抗能力更勝一

借鑒,共同提升。

來自東風中學隊的葉銘熙對於本次比賽氛圍十 分滿意,並認為辦賽十分專業。比如有啦啦隊暖 場、裁判十分專業等。她說,全隊對於「大公 盃」賽事非常重視,希望能夠爭取到赴港比賽的 「入場券」。

「我們在內地有很多比賽,但從來沒有和香港 同齡人打過球。香港籃球隊球風很不一樣,技戰 術也有自己的特點。我希望能夠通過交流,接觸 不同的對手,這能夠讓球員、球隊成長。」葉銘 熙說。

來自華外同文外國語學校籃球隊的武雨桐目 前是廣州一家籃球俱樂部的U15梯隊球員,她 說,希望能夠接觸到香港的專業籃球運動員, 通過實戰感受她們的比賽節奏、對抗強度,相 信會帶來不一樣的體驗。



●陳嘉豪

●葉銘熙

港議員:大文集團主辦賽事 可達更好傳播效果

香港社會各界關注賽事發展,通過不同形式進行支持和助力,多名香港立法會議員昨日就現身賽場觀摩比賽。立法會議員陳穎欣表示,自己非常喜歡運動,喜見近年來香港體育盛事不斷。作為立法會民政及文化體育事務委員會副主席,今次她特意和一班香港KOL前來觀摩「大公盃」比賽,並開展體育、文旅相關的參

訪活動。是項賽事由香港大公文匯傳媒集團參 與主辦,可以達到更好的傳播效果,在十五運 會即將開幕之際,營造熱烈濃厚的社會氛圍。

打造體育交流平台 推動雙向奔赴

立法會議員李梓敬表示,推動大灣區青少年 交流,有必要打造更多體育交流平台,推動雙 向奔赴。今次全運會由粵港澳三地共同舉辦, 將推動粵港澳專業體育運動和群眾體育運動的 交流。在全運會即將開幕之際,作為香港重要 的媒體機構,香港大公文匯傳媒集團聯動大灣 區內地城市主辦「大公盃」粵港青少年三人籃 球聯賽,與全運會同頻共振,可以帶動更多人 關注和參與全運會。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com